

一次掀开两国关系新篇章的重要访问

意大利各界高度评价习近平主席国事访问成果

“习主席此次访问及两国签署政府间关于共同推进‘一带一路’建设的谅解备忘录不仅对意大利非常重要，对欧洲也很有意义，‘以后我们再回头看，会发现这次访问开启了欧中关系的全新时代’”

新华社罗马3月24日电(记者叶心可、李洁)国家主席习近平21日至24日对意大利进行国事访问，意主流媒体纷纷予以报道，意各界人士发表谈话，均对此次访问给予高度评价，认为此次访问开启了两国关系新篇章。

访问期间，习近平主席分别同意大利总统马塔雷拉和总理孔特举行会谈。双方一致同意，进一步推动中意全面战略合作伙伴关系发展。习近平主席和孔特总理共同见证签署和交换中意政府间关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录等双边合作文件。

意大利《新闻报》对习近平主席访意进行了报道，并就意中双方签署政府间关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录刊文说，习主席表示两国要以此为契机，加强“一带一路”倡议同意大利“北方港口建设”、“投资意大利计划”对接，推进各领域互利合作。文章说，通过共同推动“一带一路”建设，未来将有大量商品从东方来，也会有大量商品运往东方。

意大利《24小时太阳报》报道说，习主席访问期间，意中双方在基建、能源、贸易等领域达成多项协议。报道还援引总统马塔雷拉的话说，此次历史访问对于促进意中各领域合作十分重要，而增进与中国的联系符合整个欧洲利益。

意大利经济发展部副部长杰拉奇认为，中国市场和来自中国的投资对意大利经济社会发展具有重要作用，其带来的新增就业等更将惠及意大利。谈起港口等基础设施项目，他表示，在意中双方的合作下，意大利港口现有运营规模有望扩大。

意大利工业联合会副主席露西娅·马蒂奥利表示，习主席的访问很重要，给业界带来新商机，推动中意关系进入新时代。

意大利LUMSA大学国际关系教授马泰奥·布雷桑认为，习主席的访问体现出中国对意大利的重视，意中双方签署政府间关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录及其他多项协议，都是加强两国在诸多领域关系的重要一步。他表示，意大利的港口优势能助力“一带一路”建设，加强两国商品交换和文化交流。

意大利《信使报》对意中签署政府间关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录也进行了报道。报道说，这个谅解备忘录汇集了一系列在运输领域具有高度战略价值的商业合作，为双方在创新领域投资合作奠定了基础。文章还详细列举了此次签约的港口、航空运输、空间技术等重点领域合作意向。

意大利智库国际政治研究所亚洲中心联席主任阿莱西娅·阿米吉尼表示，习主席此次访问及两国签署政府间关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录不仅对意大利非常重要，对欧洲也很有意义，“以后我们再回头看，会发现这次访问开启了欧中关系的全新时代”。

意大利历史学家恩里科·法尔代拉表示，意大利自古就与中国有着深厚的历史渊源，习主席此次访问强化了两国间的传统友谊，并让两国在文化交流上开启新篇章。

意大利洛伦佐·梅迪奇国际关系研究所地缘政治专家法比奥·马西莫·帕伦蒂认为，近年来意中双边贸易量持续攀升，商机越来越多，各界都期待两国继续加强经济合作。“我们想做得更多更好，因为这不仅是经济合作，同时也在拉紧两国文化纽带，为世界和平稳定作出贡献。”

帕伦蒂对两国签署政府间关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录给予高度评价，认为中国在“一带一路”建设中秉持的是共商、共建、共享，得到来自国际社会的广泛认同。他还认为，习主席此次访问促进了两国人文交流，让意大利人对中国的历史、文化、思想等有更深入的了解。(参与记者：宋建)



▲这是2019年3月15日，在法国巴黎图书沙龙的中国展区，一名女孩体验中国书法。新华社记者杨一苗摄

新华社巴黎3月24日电(记者应强、唐弄、徐永春)中国和法国，作为东西方两个古老而独特文明的代表，长久以来相互吸引、相互关注、相互理解，双方友谊源远流长。

百年前，一批批胸怀救国梦的中国青年赴法勤工俭学，在法兰西留下光辉足迹，包括后来成为中国领导人的周恩来、邓小平等。法国文学和艺术对中国产生了重要影响，而《道德经》《论语》等著作中蕴含的东方哲学思想也被很多法国人所熟识。

55年前，在东西方冷战正酣的大背景下，中法领导人高

互利共赢 敢为人先

中法关系行稳致远

未来发展提出“五个坚持”。时任法国总统奥朗德表示，习近平主席此次访问开启了法中关系新时代。

5年来，中法合作在各领域取得长足进展。中法领导人在多个国际多边外交舞台会面，体现了对发展两国关系的高度重视。务实合作方面，中法在许多重大项目上进行合作，例如台山核电站、英国欣克利角核电站、中法海洋卫星、空客天津A330完成和交付中心等。两国政府已就依托中法第三方市场合作机制开展“一带一路”具体项目合作达成共识。

两国地方交流空前活跃，友好省市区超过100对。2018年，中国来法旅游人数创下230万人次的历史新高。中国留法学生到2020年有望达到5万人，届时将成为法国第一大外国留学生群体。法国在华留学生也达到1万多人，10万多法国学生在学习中文。

在文化体育方面，中法交流合作硕果累累。此外，两国在农食、医疗卫生、城市规划、可持续发展、绿色金融、“银发经济”等领域的合作潜力也不断释放。

5年来，中法高举多边主义旗帜，在全球治理合作方面成为国际合作的典范。

2015年，中法携手推动达成国际社会应对气候变化的《巴黎协定》。此后，中法在这一领域的合作受到广泛赞誉。2018年“中法环境年”启动，两国元首互致贺电。二十国集团领导人布宜诺斯艾利斯峰会期间，双方以“中法+联合国”模式成功举办气候变化问题三方会议，有效提振了国际社会共同应对气候变化的信心。

文明因交流而多彩，因互鉴而丰富。中国领导人提出的人类命运共同体理念受到国际社会广泛认可。法国国际问题和中国问题专家戴维·戈塞(中文名高大伟)认为，通过推动构建人类命运共同体，中国选择了与当前在西方不断抬头的民粹主义、孤立主义和单边主义相反的立场。

中法建交55年来，两国坚持相互尊重、求同存异、互利共赢，给两国和两国人民带来了实实在在的福祉。中法关系定位从全面伙伴关系到全面战略合作伙伴关系，再到共同开创紧密持久的全面战略合作伙伴关系新时代，始终走在中西方关系前列。

法国前总理拉法兰表示，法中两国应致力于寻求东西方之间以及中国、亚洲与欧洲之间的平衡。欧亚需要加强对话，法中两国应为全球治理、解决争端提出解决方案，让合作成为21世纪的关键词。

展望未来，中法将以建交55周年为契机，不断提升紧密持久的中法全面战略合作伙伴关系水平，为促进世界和平、稳定、发展作出更大贡献。

新闻背景 法兰西共和国

位置	位于欧洲西部
首都	巴黎
面积	约55万平方公里(不含海外领地) 是欧盟面积最大的国家
人口	本土6502万
语言	法语

- 法国是联合国安理会常任理事国、欧盟创始国及北约成员国；是联合国教科文组织、国际刑警组织、经济合作与发展组织、欧洲议会等重要国际和组织总部所在地
- 1964年1月27日 法国与中国建立大使级外交关系，是第一个同中国正式建交的西方大国
- 1997年和2004年 法国在西方大国中率先同中国建立全面伙伴关系和全面战略合作伙伴关系
- 近年来 中法经贸合作不断推进。2018年双边贸易额超过600亿美元，创历史新高
- 法国是最发达的工业国家之一，在核电、航空航天和铁路方面居世界领先地位
- 法国是欧盟最大的农业生产国，也是世界主要农产品和农业食品出口国。农业人口约90万
- 法国是世界第一大旅游接待国

“与汉语结缘改变了我的一生”

访法国首任汉语总督查白乐桑

据新华社巴黎3月24日电(记者陈晨)“从我第一次接触汉语到如今已经有半个世纪的时间了。从好奇到认知再到了解，中国文化博大精深，深深地吸引了我，并改变了我的一生。”法国首任国民教育部汉语总督查、法国汉语教学协会会长白乐桑回忆自己学习汉语的经历时如是说。

近日，记者采访了这位能说一口标准汉语普通话的法国汉语语言学家和汉语教育学家。1950年出生的白乐桑，1969年进入巴黎第八大学攻读汉语。毕业后，恰逢中法恢复文化交流，1973年白乐桑赴华留学，成为首批前往中国的法国留学生之一。“当时这对我而言是一个非常大的喜讯，也改变了我的一生。他自豪地说。

1975年，白乐桑学成回国，此后40余年里一直致力于汉语推广、研究与教学工作，个人生涯与中法文化交流紧密相连。2006年至2016年期间，他担任首任汉语总督查。白乐桑说，近20年，法国掀起了学习汉语的热潮，例如在

中等教育阶段，学习汉语的学生人数不断增长，汉语教学也越来越规范。很多学生家长认为，掌握汉语将在子女未来就业等方面起到重要作用。

白乐桑指出，如今汉语在法国的应用愈加广泛。“比如在卢浮宫、戴高乐机场、巴黎一些火车站，标记提示语通常使用三大语言，第一是法语，第二是英语，第三就是中文。这是我以前学习汉语时没有想到的事。”

10多年来，法国政府陆续在10个学区的46所中小学开设了中文国际班，这个数量在法国中小学开设的17种语言的国际班中位居第三。据统计，2018年，有10万多名法国学生学习中文。

白乐桑说，法国是第一个在大学里开办中文系的西方国家，教育部也有明确的政策和措施支持汉语教学。“例如法国任命了专职的汉语总督查，这对法国教育体制而言是很重要的一个举措。”

和产值不断扩大。

蓝秀算了笔账：养在院子里的河田鸡，一只售价100元以上；在林子里长大的河田鸡，由于肉质紧实多汁，售价高达200元至300元。蓝秀和村民们的生产实践，生动践行着绿水青山就是金山银山的生态文明理念。

今年，在国家层面，生态保护和建设将重点推进山水林田湖草生态保护修复工程试点，加强荒漠化、石漠化、水土流失治理，继续开展退耕还林还草还湿。

加快补齐农村民生短板，实现乡村全面振兴

“让孩子就近上好学校，找一个好的医院看病，就地就业，不外出打工，村里面有一个好的生态环境……”全国人大代表、河南省濮阳市庆祖镇西辛庄村党支部书记李连成的话，道出了农民群众的共同梦想，“下一步，我们要以支部带头谋划、党员带头致富，大家一块加油干，早日实现乡村振兴梦想。”

“乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴”——习近平总书记的重要指示，为推进乡村振兴战略指明方向。从抓好特色产业重任，到吸引各方人才投入乡村，从补齐农村基础设施、公共服务短板，到传承乡风、夯实乡村治理根基，各地各部门全面发力：——今明两年将解决好饮水困难人口的饮水安全问题，提高6000万农村人口供水保障水平，2019年新建改建农村

据新华社巴黎3月23日电(记者杨一苗、任珂)23日，雕塑《百年丰碑》在巴黎中国文化中心揭幕。这座为纪念留法勤工俭学运动100周年而铸就的青铜雕塑，不久将放置于曾留下中国革命先辈足迹的法国城市蒙塔日。

中国美术馆馆长、法兰西艺术学院通讯院士吴为山是这座雕塑的创作者，他在23日参加雕塑揭幕式期间接受了新华社记者的专访。他说：“这座雕塑体现了中华儿女为民族复兴所付出的努力，我也希望能以这座雕塑铸就中法友谊长存之魂。”

从1919年开始，大批中国青年赴法国勤工俭学。他们中产生了周恩来、邓小平、陈毅、蔡和森等中国革命先驱和新中国缔造者，也埋下了中法友好的种子。雕塑《百年丰碑》以勤工俭学的“工”字为基本造型，正面以群像方式呈现多位留法勤工俭学代表人物形象，背面以法文镌刻“勤工俭学100周年”等字样。

在作品创作之初，吴为山来到见证了共产主义思想与中国一批无产阶级革命家最初“碰撞”的法国小城蒙塔日。在这里，仍留存有当年中国进步青年学生曾上学、居住、工作过的旧址旧居十余处，当地还有一座中国旅法勤工俭学主题纪念馆，展出当年留下的实物及图文资料。

吴为山说：“雕塑所呈现的是周恩来、邓小平等革命先辈年轻时的样子，这是一群胸怀理想、生机勃勃、立志改造中国与世界的年轻人的形象。”

在《百年丰碑》人物群像的背后，一块块石头垒起了“丰碑”的意象。吴为山说，雕塑中人物的“动态”与“丰碑”的凝重形成对比，希望观者从这一意象中将那段历史“活化”到今天的现实中来。

“从历史中映照出今天与未来”一直是吴为山雕塑创作的主题，他长期致力于通过经典作品向国际社会讲述中国故事，推动当代中国艺术在全世界的传播。“过去的100年是中国历史上最震撼人心的100年。”吴为山说，“中国从贫穷落后走到了世界前列，把这作为起点审视今天中法两国间的友好关系，未来还会有更多的故事及艺术形象值得书写。”

访雕塑《百年丰碑》作者吴为山

以雕塑铸就中法友谊长存之魂

(上接1版)稳定粮食生产重在提高生产能力。政府工作报告对此已确定，加强农田水利建设，新增高标准农田8000万亩以上；大力发展现代种业，加强先进实用技术推广，推进农业全程机械化；培育家庭农场、农民专业合作社等新型经营主体，加强面向小农户的社会化服务。

各地区各部门积极贯彻落实，举措频出：——中央财政安排8亿元病虫防治资金，拟安排180亿元资金补贴农机购置。

——实施大豆振兴计划，扩大东北、黄淮海和西南地区大豆种植面积，力争比上年增加500万亩。

——黑龙江开工14处灌区田间配套工程，在15个县(市、场)开展东北黑土地保护试点。

——湖北新增“虾稻共作”“稻渔种养”等高效种养模式60万亩，高效菜园、精品果园、生态茶园等约100万亩。

“老乡们对国家政策充满期待。近年来河南推广优质麦，一斤小麦能多卖一两毛钱。我们打算多种优质麦，和面粉企业合作，搞订单生产。”全国人大代表、河南省汤阴县向阳庄村党支部书记葛树芹说。

树牢绿色发展理念，推动生产生活生态协调发展

“高田二麦接山青，傍水低田绿未耕。”绿水青山是农村的宝贵资源和独特优势。但在很多村庄，环境问题、卫生问题仍是影